
　　　令和5年度　第1回　緩和ケアを学ぼう会　参加者アンケート結果

    ◆日時　令和5年6月5日（火）　１８：３０～　　　  　　◆ハイブリット開催
    ◆参加人数　　84名                                        ◆アンケート協力者数　　58名

1 　・ 事例・取り組み紹介
「『最期は家で過ごしたい』を叶える事ができた事例」

～自宅だから叶えられる望みを家族とともに支援する～
　　 健楽園居宅介護支援センターみはら　介護支援専門員　　遠藤　普美　氏

　・ 「なの花荘での看取り介護」
特別養護老人ホームなの花荘　　　  　主任生活相談員　　　　      伊藤　千絵　氏

2 　・ 講義 　　　　　　　　　　　　　　　　　　
「多職種で支える アドバンス・ケア・プランニグ」

　 介護老人保健施設みずばしょう　　　管理医師　　　　       矢野　梨加　氏

2
7
26
20
3
0
58

6
52
58

初めて 14
2回目 9
3回目 5
4回目 2
5回以上 28
　総計 58

内容に興味があったから 40

発表者が知人 0

以前から参加している 9

職場から勧められたから 6

無回答 2

学ぼう会メンバー 1

58

                                        看護主任　          　　　　  　宮野　悟子  氏
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◉ 研修会の企画、運営、お疲れ様でした。

アドバンスケアプランニングについて… 口頭での説明が多かったので、パワーポイントの資料での説明がもう少し

頂きたかった。 （特に、地域をひとつとした情報共有）　 施設ごとに看取りの定義に相違があるように感じたので、

今後確認できればいいなぁ～と思いました。 また、看取りだけでなく、様々な情報も共有できたら…とも思いました。
◉ 職員の声から在宅での看取りにつなげられ、それが出来た事の素晴らしさが良かった

◉ とても勉強になりました。

◉ 事例もとてもためになりました。本人、家族の思いのその都度の確認や会話からの引き出しなどとても大切と思いま
す。 矢野先生の講義も良かったです。チームとしての関わり方やツールの活用などでより良く支援したいと思います。

◉ 時間の無いところでオンラインで開催していただけるのは大変ありがたいです。コロナ禍での看取りケアは、大変だっ

たと思います。その中でも、ご本人様の意志を尊重され最期の瞬間に最善を尽くされ支援されて素晴らしいと感じま

す。色々な取り組みをお聞きすることができ感謝です。ありがとうございました。

◉ 特に、施設での看取りケア・本人や家族の意向に沿った取り組みの詳細を知ることができて、大変勉強になった。あ

りがとうございました。
◉ 連携した事例の紹介があり、ケアマネジャーの視点を知り、私たちの支援についても振り返ることができました。

◉ 色々な施設の取り組みを聞くことができ参考になりました。 Net4Uの活用については良いと思いましたが、実際の手
続きや対象などにちょっと踏み出せない感じがします。

◉ 在宅、施設での看取り、また在宅と施設をまたいだ横断的な看取りの経験知を学ぶことができ、とても有意義な時間

でした。価値観や想いを繋いでいくための情報共有の大切さ、施設や在宅の垣根を越えて多職種で連携、相談してい

くこと、勉強になりました。

◉ 初めて参加でしたが他施設の事例、取り組み紹介が聞けて今後、参考にしていきたいと思いました。

運営スタッフのみなさん、ありがとうございました。施設や在宅では希望を叶えるために努力や工夫されているのが素

晴らしいと感じました。他施設の取り組みを知ることで自分たちの関わりを振り返り、自分たちができることを真摯に丁
寧に取り組んでいけたらと思いました。

　　§ご意見・ご感想など自由記述§
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◉ コロナ禍での他施設の看取り対応の実態を知ることができ、学びも多くまた共感もあり感慨深いものがありました。

今回学んだ事を早速看取り委員とともに、その人やご家族のご意向を他施設へ繋げていけるか検討し、手始めに看
護サマリーや施設間連絡戔を活用し実践していければと思います。 ありがとうございました。

◉ 最後は家で過ごしたいと思っている方は多いと思います。中々自宅で終末を過ごせる方は少ないと思います。在宅
の多職種での連携と家族の協力なしでは出来ないと思います。理想の終末と思いました。 コロナ禍での施設での看

取りは本人さんと家族さんにとっては不満があると思います。その中で施設職員も感染対策と面会・帰宅など今まで
出来たことが出来ないことで色々思うことがあると思います。感染対策しながらの看取りは大変だと思います。

◉ 看取りの場を患者、家族が選べる体制が確実に整い、広がってきていることを実感しました。参加者が多く、仲間とし
て心強いと感じました。

◉ 大変参考になりました。ありがとうございました。
◉ 資料の字が細すぎて見づらかったです。
◉ 自宅で最後を迎える時の各担当者に 怖さはありませんでしたか？あったとしたら　どう克服されましたか？伺いたい

です。
◉ 他職種視点でのお話が聞けて嬉しいです。こういった場に参加して、地域医療連携の1人として貢献を続けたいと思

いました。今後も参加させてください。
◉ もう少し踏み込んだ内容が聞きたかったです。
◉ 身近な症例を聞けることでとても現実味があり、今後に生かせると思いました。
◉ 各事業所での取り組みを知ることができて勉強になりました
◉ 矢野先生のACPの講義がとてもわかりやすかったです。実践できるように、福祉のスタッフの方ともコミュニケーション

を図りたいと思います。

◉ 貴重な時間をありがとうございました。 Net4Uの活用を積極的に取り組んでいきたいと思います。

◉ 勉強になりました。 ありがとうございました。
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